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POSIBLES ALCANCES JURIDICOS DE LOS COMPROMISOS QUE RESULTEN DE LA NEGOCIACIÓN DE UN ACUERDO DE ASOCIACIÓN ENTRE LA COMUNIDAD ANDINA (CAN) Y 
LA UNIÓN EUROPEA (UE)
POSIBLES ALCANCES JURIDICOS DE LOS COMPROMISOS QUE RESULTEN DE LA NEGOCIACIÓN DE UN ACUERDO DE ASOCIACIÓN ENTRE LA COMUNIDAD ANDINA (CAN) Y LA UNIÓN EUROPEA (UE) 
1.
De la actuación comunitaria de los Países Miembros de la CAN
Existen claros lineamientos políticos que permiten corroborar el carácter comunitario que revestirá la próxima negociación de un Acuerdo de Asociación entre la CAN y la UE. Por un lado, de las Cumbres de Guadalajara (2004) y Viena (2006) ha quedado clara la intención de impulsar una estrategia birregional que contemple la negociación de Acuerdos de Asociación entre la Unión Europea y los bloques de integración regional, con miras a su fortalecimiento. Las Directivas de negociación UE-CAN recientemente aprobadas por el Consejo de la UE mantienen este enfoque de negociación “bloque a bloque”.

En cuanto a la Comunidad Andina, en la Declaración de Quito (junio de 2006), el Consejo Presidencial Andino acordó:

“Reiterar la decisión de la Comunidad Andina de iniciar las negociaciones correspondientes para la suscripción de un Acuerdo de Asociación, que incluya un acuerdo comercial, diálogo político y programas de cooperación con la Unión Europea sobre la base de los tradicionales principios y pilares que sustentan las relaciones birregionales”.
En la misma oportunidad, los Presidentes andinos convinieron:

“En desarrollo de los acuerdos alcanzados en la Declaración de Viena del 12 de mayo de 2006, los Países Miembros de la Comunidad Andina ejecutarán el plan de trabajo aprobado en la XX Reunión del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores en sesión ampliada con los Representantes Titulares ante la Comisión, con miras a clarificar y definir con la Unión Europea, antes del 20 de julio próximo, las bases de la negociación de un Acuerdo de Asociación que incluya un diálogo político, programas de cooperación y un acuerdo comercial.” 

Seguidamente, en la reunión conjunta de alto nivel CAN-UE, realizada en Bruselas el 12 y 13 de julio de 2006, se acordó entre las Partes adelantar acciones e iniciativas necesarias “que permitan el lanzamiento de las negociaciones para un Acuerdo de Asociación entre la Unión Europea y la Comunidad Andina”.
Esta negociación comunitaria o conjunta que adelantarán los Países Miembros, se fundamenta, entre otras normas, en el artículo 16 del Acuerdo de Cartagena, el cual dispone que corresponde al Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores (…) suscribir Convenios y Acuerdos con terceros países o grupos de países o con organismos internacionales sobre temas globales de política exterior y de cooperación; así como coordinar la posición conjunta de los Países Miembros en foros y negociaciones internacionales en ámbitos de su competencia. Para el caso de la Comisión, el artículo 22, literal c) del Acuerdo establece que le corresponde: “coordinar la posición conjunta de los Países Miembros en foros y negociaciones internacionales, en el ámbito de su competencia”.
2. Naturaleza jurídica del Acuerdo de Asociación CAN-UE
El Tratado internacional que se configurará como resultado de las negociaciones de un Acuerdo de Asociación entre las Partes, tendrá implicaciones jurídicas tanto para la Comunidad Andina (organización con personalidad jurídica internacional, Art. 48 A.C.) como para sus Países Miembros.

El antecedente más reciente a este respecto es el Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación CAN-CE suscrito en 2004. Por la Comunidad Andina, este Acuerdo fue inicialmente aprobado mediante Decisión 595 de 2004 del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores en reunión ampliada con la Comisión y, por los Países Miembros, se encuentra en proceso de aprobación en sus Congresos nacionales 
. El Artículo 59 de este Acuerdo internacional dispone:

“ARTÍCULO 59. Aplicación territorial

El presente Acuerdo se aplicará a los territorios en que es aplicable el Tratado constitutivo de la Comunidad Europea en las condiciones establecidas en dicho Tratado, por una parte, y a los territorios de la Comunidad Andina y sus países miembros (Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela), por otra”.
En esta forma, las nuevas negociaciones de un Acuerdo de Asociación que se iniciarán entre la Comunidad Andina y sus Países Miembros y la Unión Europea y sus Estados Miembros, resultarán en la adopción de compromisos que deben instrumentarse en dos niveles. Por un lado, al ser sucrito por la Comunidad Andina, deberá aprobarse mediante Decisión de los órganos comunitarios andinos y, al ser suscrito por los Países Miembros individualmente, deberá ser llevado a la aprobación de los Congresos nacionales en cada uno de ellos.

Surtidos estos procedimientos tanto en la Comunidad Andina como en la Unión Europea, se contará con un instrumento de carácter internacional, vigente y aplicable, regido por la Convención de Viena del Derecho de los Tratados 
.

3.
Implementación de los compromisos pactados entre las Partes 

Una vez entre en vigencia el Tratado que abarque los contenidos del Acuerdo de Asociación, será necesaria la implementación de sus cláusulas en el territorio de cada uno de los Países Miembros. En el Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación suscrito entre las Partes en 2004 se establece, por ejemplo (Artículo 56):

1. “Las Partes adoptarán todas las medidas generales o específicas necesarias para dar cumplimiento a las obligaciones que se asuman en virtud del presente Acuerdo y velarán porque se adecuen a los objetivos establecidos en este Acuerdo”…
En algunos casos los resultados de la negociación plasmados en el Tratado deberán instrumentarse mediante normativas comunitarias, en asuntos tales como: i) cuando se trate de regímenes comunes tales como sanidad agropecuaria, tratamiento a los capitales extranjeros, propiedad industrial, derechos de autor, y normas sobre competencia; ii) cuando existan normas de armonización por mandato del Acuerdo de Cartagena, por ejemplo, en materia de servicios y normas técnicas 
. Si fuera el caso, dependiendo de los compromisos adquiridos, habría que introducir algunos ajustes a la normativa andina respectiva.

A este respecto, el Tribunal de Justicia de la Comunidad Andina ha manifestado lo siguiente, en lo referente a regímenes comunes:

“Ya se dijo por el Tribunal, y se repite, que la tarea de armonizar la legislación andina con la de otros regímenes internacionales es cuestión que escapa a la voluntad unilateral de los Países Miembros y a la decisión judicial del Tribunal y se radica en la esfera de los órganos de la Comunidad que tienen la capacidad legislativa, la cual comporta el debate sobre la decisión política acerca de si ello conviene o no a los intereses y finalidades comunitarios”. (Sentencia Proceso 89-AI-2000).

En consecuencia, se desprende de la jurisprudencia citada del Tribunal, que correspondería a la Comisión o al Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores legislar en la implementación de ciertas materias del Acuerdo de Asociación que estén reguladas en el Acuerdo de Cartagena. 
En otros casos, los resultados de la negociación que no hagan parte de las competencias delegadas por los Países Miembros a los órganos de integración de la Comunidad Andina, la implementación de obligaciones asumidas en el Acuerdo se realizaría mediante actos nacionales.

4.
Implicaciones jurídicas de asumir compromisos diferenciados
Como se señalaba anteriormente, la negociación del Acuerdo de Asociación se realizará de manera comunitaria o conjunta. Si embargo, ello no excluye que se acuerden posiciones andinas que permitan que, en ciertos temas, algunos países puedan asumir obligaciones diferenciadas, o incluso eximirse parcialmente de ciertos compromisos en el curso de las negociaciones 
.

El propio Acuerdo de Cartagena cuenta con disposiciones que precisamente permitirían asumir diversos grados de compromiso en las negociaciones, en especial por parte de Bolivia y Ecuador. Además, se espera que las negociaciones reflejen las diferencias de desarrollo entre los países de las dos regiones.
Ahora bien, en caso que algún País Miembro no asumiera ciertos compromisos frente a la Unión Europea en determinadas materias, o adquiriera obligaciones diferenciadas, así deberá expresarse en la norma comunitaria cuando la implementación de obligaciones del Acuerdo de Asociación deba hacerse por disposiciones andinas. Es decir, la propia normativa subregional establecería excepciones en ciertas obligaciones, o su redacción obligaría o facultaría a adoptar compromisos diferentes a los Países Miembros, según se hayan comprometido en las negociaciones con la Unión Europea.

De esta manera, se podrán salvaguardar los tratamientos a Bolivia y Ecuador y reconocer las diferencias de desarrollo entre las Partes. Sería entonces la propia norma andina la que regule claramente cuál será la relación entre los países andinos y con respecto a los países europeos, según los grados de compromiso que se asuman en las diferentes materias del Acuerdo. 

La Paz, 27 de mayo de 2007.
* * * *
� 	Bolivia y Ecuador ya han aprobado en sus Congresos el mencionado Acuerdo.


� 	Sin embargo, no se excluye la posibilidad que las Partes pudieran acordar procedimientos de aplicación provisional del Tratado, o de algunas de sus cláusulas, mientras se surten los procedimientos de aprobación en los Congresos de los Estados.


� 	Naturalmente, esta implementación mediante normas comunitarias no excluye que haya desarrollos normativos complementarios en los derechos internos de cada país, con el fin de que las administraciones nacionales hagan efectivos en la práctica los compromisos negociados. 


� 	La propia Decisión 598 de 2004 abrió la posibilidad de que se puedan asumir compromisos de manera individual, siempre que se preserve el ordenamiento jurídico andino en las relaciones entre los andinos, se tomen en cuenta sensibilidades comerciales, se mantenga la transparencia y se dé aplicación al principio NMF una vez concluida la negociación.
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