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Elementos metodológicos para la construcción de un Punto Inicial de Desgravación con miras a las negociaciones con la Unión Europea
DOCUMENTO CONCEPTUAL

Durante la Reunión del Grupo Ad-Hoc para la definición de una Política Arancelaria de la Comunidad Andina, se acordó evaluar, en tanto se avanza en la definición de una política arancelaria común frente a terceros, la concepción de un tratamiento arancelario uniforme solo para los bienes provenientes de los países de la UE. La Decisión 628 del 31 de enero de 2006 consolida este compromiso al incorporar la definición del Punto Inicial de Desgravación con la UE en el programa de trabajo para la definición de la Política Arancelaria de la Comunidad Andina. 
En ese sentido se busca implementar un Punto Inicial de Desgravación (PID) que permitirá establecer un arancel común de los cuatro países andinos para los productos importados provenientes de la Unión Europea. Es importante resaltar que el presente documento solo analiza los aranceles fijos aplicados a los productos importados, sin considerar los aranceles variables resultado de la aplicación de los sistemas de estabilización de precios para los productos agropecuarios y otro tipo de elementos vinculados con el tratamiento a bienes provenientes de terceros.
El objetivo de tener un PID es asegurar a los bienes europeos el beneficio de un mercado ampliado, mediante el cobro de una tarifa uniforme a las mercancías provenientes de la UE, independientemente de cual sea la aduana andina de entrada. Para ello se deben combinar necesariamente dos elementos: 
1. el arancel base de desgravación y 
2. las listas de desgravación arancelaria con sus respectivos cronogramas;

de forma tal que en cualquier momento, cuando un producto europeo cruce las fronteras andinas, el arancel efectivamente aplicado sea idéntico. 
Para establecer estos dos elementos se debe partir de dos variables:

1. los niveles arancelarios vigentes en cada país andino; y 
2. las sensibilidades andinas ante una apertura de mercado a la UE.
Arancel Base:
En lo que se refiere al arancel base, tendría que identificarse, el arancel más bajo actualmente aplicado en cada subpartida arancelaria por parte de los países andinos y establecerlo como el arancel a aplicar a los bienes de la Unión Europea. 

Se habla del arancel más bajo, porque el exportador europeo al seleccionar una aduana de entrada a la subregión andina, en condiciones similares de acceso logístico, optará por nacionalizar el producto en el país que posea el arancel más bajo y las menores restricciones al ingreso de la mercancía. De igual manera, no podría escogerse el arancel base más alto existente en alguno de los países de la Comunidad Andina para cobrarle al producto proveniente de la Unión Europea, porque sería discriminatorio al no existir un arancel único frente a terceros países y se estaría violando con ello el principio de Trato Nación Más Favorecida a los bienes provenientes de la Unión Europea.

En cuanto a los niveles arancelarios vigentes, los menores niveles arancelarios son los que aplica Bolivia, dada su condición de mediterraneidad. Sin embargo, no necesariamente el nivel aplicado por Bolivia debe ser el que se adopte como arancel más bajo, en vista de los costos adicionales que de igual manera tendría que pagar el exportador o importador si el bien es nacionalizado en alguna aduana boliviana. El caso de Bolivia puede ser considerado una excepción a la regla general de manera temporal hasta el momento en el cual el resto de socios, mediante el programa de desgravación, alcancen el nivel arancelario aplicado por Bolivia.

La metodología para iniciar los trabajos que conlleven al cálculo del PID andino para la UE consiste en comparar los aranceles de los países andinos a nivel de 8 dígitos, clasificarlos por sectores, obtener los mínimos y máximos para calcular la brecha y poder evaluar las coincidencias existentes o en todo caso la factibilidad de aproximación al nivel arancelario mas bajo en cada subpartida Nandina. Se incluiría una clasificación CIIU y CUODE para analizar los aranceles de los insumos y los bienes de capital.

En función a los resultados de este primer ejercicio se pueden formular criterios para lograr la convergencia al establecimiento del PID para la UE, y teniendo en consideración que, el proceso de negociación con la UE podría durar aproximadamente dos años (considerando la experiencia de negociación del TLC con USA y las negociaciones entre el MERCOSUR y la UE), en ese tiempo se puede realizar un perfeccionamiento del PID para el grupo de subpartidas Nandina donde no se logró consenso, estableciendo un plazo adicional para adecuarse al PID.

Listas de desgravación arancelaria:

Una vez identificado el arancel de partida o de base, se deberá definir el tiempo de desgravación que se desea considerar para que el producto alcance la liberación total de gravámenes, vale decir, considerar si su desgravación será inmediata o al inicio del proceso, o en un lapso mayor de tiempo. Sobre este aspecto, tendría que darse una negociación entre los países andinos con el fin de alcanzar un consenso que permita, por una parte, proteger lo suficiente las sensibilidades andinas frente a Europa y, por la otra, abrir los mercados para la importación de bienes necesarios para los procesos productivos andinos. 

La Secretaría General ha desarrollado una metodología
 mediante la cual combinando una serie de criterios, se valora el grado de sensibilidad de los productos para cada país andino frente al socio con el cual se inicia la negociación. Aplicando esta metodología para el caso particular de la Unión Europea, se generarían listas teóricas de desgravación que serían luego analizadas y discutidas con los países y negociadas al interior de la Comunidad Andina para obtener listas comunitarias. 

En esta parte del ejercicio se tomarán en cuenta los compromisos asumidos por los países andinos con otros socios comerciales. Específicamente se deberá tener en consideración las negociaciones con MERCOSUR y con Estados Unidos puesto que si existen importaciones importantes provenientes de estos orígenes, habría que analizar el nivel de protección establecido en ambas negociaciones y actuar en consecuencia con la UE.

Punto Inicial de Desgravación:

Una vez identificados o definidos estos dos elementos, es decir, el arancel base y las listas de desgravación arancelaria, se deberá combinar de manera que, al momento del ingreso del producto europeo al mercado andino, el arancel que efectivamente se cobraría en cualquier aduana de entrada sea el mismo. No se pueden aislar estas dos variables, porque se perdería el objetivo que se busca, si se acuerda un arancel base común y luego un país lo reduce a cero de forma inmediata y otro país en cinco años o en un plazo distinto, el arancel que pagaría el producto al ingresar a cada mercado sería distinto, razón por la cual tanto el arancel base como las listas de desgravación deben combinarse para conformar el PID.
Un ejemplo podría ser que, si el arancel más bajo para un producto es 5% y otros socios poseen 10% y 12% y el programa de desgravación acordado no es el inmediato, sino a cinco años, empiecen a desgravar al inicio del acuerdo, los socios con aranceles más altos hasta el nivel del 5% y posteriormente desgraven todos juntos a razón de 1% anual hasta alcanzar el cero arancel en cinco años. Si, por el contrario, el plazo de desgravación es de 10 años, al alcanzar el nivel de 5% todos los socios, se mantendría ese nivel durante cinco años y luego se empezaría a desgravar a razón de 1% cada año. También puede establecerse la modalidad de que el arancel se mantenga por el período de los 10 años y se desgrave a cero el último año. 

Todo dependerá de los niveles arancelarios por producto y las sensibilidades que el producto represente para los socios andinos. Incluso podría plantearse, en determinados casos, algunas excepciones muy puntuales a la regla general que permitan, mantener de manera temporal tratamientos diferenciados en materia arancelaria a los bienes europeos, con el fin de salvaguardar algunas sensibilidades de los países. 

Para el caso particular de Bolivia el proceso de desgravación comenzaría cuando el cronograma establecido alcance al nivel arancelario vigente en dicho país.

Finalmente, no se debe descartar la posibilidad de manejar una lista de excepciones muy puntuales que permitan mantener de manera temporal tratamientos diferenciados en materia arancelaria, particularmente para los casos en los cuales no se alcance el consenso en torno a un PID único.
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� Para un detalle adicional de los elementos esbozados en este documento consultar el Documento SG/dt 332/Rev. 1 “Bases para la adopción de un Punto Inicial de Desgravación Común frente a la Unión Europea” septiembre 2006.





� Ver Documento SG/dt 276 “Análisis de la Sensibilidad del Comercio Subregional Andino en el marco del Tratado de Libre Comercio con los Estados Unidos”, octubre 2004.





