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Antecedentes
Las relaciones entre la Comunidad Andina y la Unión Europea mantienen desde hace más de dos décadas una buena tradición en cooperación; suscribiéndose en 1992 el Acuerdo Marco de Cooperación, el cual da la base jurídica a las actuales relaciones de cooperación entre la Comunidad Andina y Unión Europea, y que fue aprobado mediante Decisión 329.
El Acuerdo especifica diferentes áreas de cooperación y se identifican los mecanismos para su aplicación; siendo el más importante la institucionalidad de la Comisión Mixta – que se mantiene desde el Tratado de Cooperación de 1983 - como el órgano de concertación y coordinación, entre cuyas funciones está la de velar por el cumplimiento de las acciones de cooperación previstas en el Acuerdo y de formular las recomendaciones necesarias que permitan ampliar los intercambios y diversificación de la cooperación.

Es necesario señalar que el Acuerdo Marco será reemplazado por el Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación entre la Unión Europea y la Comunidad Andina suscrito en el 2003 y que hasta la fecha ha sido ratificado por Bolivia y Ecuador; y se espera que lo hagan pronto Perú y Colombia. Por la parte europea, quince Estados Miembros de la Unión Europea ya lo han ratificado.
El Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación amplía el alcance de la cooperación birregional, introduciendo nuevos temas; tales como, la prevención de conflictos, la participación de la sociedad civil, ampliación de la agenda social, la gobernabilidad democrática, la prevención de desastres naturales, temas medioambientales, el lavado de dinero, lucha contra la delincuencia organizada asociada, entre otros.

Para el periodo 2002-2006 se aprobó un Plan Indicativo Regional, en cuyo marco la Secretaría General de la Comunidad Andina (SGCAN) se encuentra actualmente ejecutando cuatro proyectos suscritos con la Comisión Europea (CE) y están por iniciarse otros tres proyectos adicionales.
Para una siguiente etapa, en abril de 2007 la Comisión Europea aprobó su Estrategia Regional 2007-2013; la cual incluye a su vez un nuevo Programa Indicativo Regional (PIR) que guiará la actuación de cooperación europea en la subregión para dicho periodo y cuenta con recursos por un valor de 50’000,000 Euros.
I. PROGRAMA INDICATIVO REGIONAL 2002-2006

La Comisión Europea, con base en la Estrategia Regional para el período 2002-2006, asignó un monto de 29.4 millones de Euros, para financiar distintas actividades en apoyo a la integración andina, a través de la Secretaría General, como entidad ejecutora de los proyectos, en coordinación con las instituciones nacionales competentes de los Países Miembros. 

Esta cooperación se centró en la prevención de desastres, asistencia técnica relativa al comercio, estadísticas, sociedad civil y drogas sintéticas. De los siete proyectos aprobados en esta etapa, están en ejecución los referidos a prevención de desastres, estadísticas, asistencia técnica al comercio (fase I) y asistencia técnica al comercio (fase II-1). Se encuentran por iniciarse los relacionados con sociedad civil, asistencia técnica al comercio (fase II-2) y drogas sintéticas.

I.1. Proyectos en ejecución
(a) Convenio ASR/B7-3100/99/313 Apoyo a la prevención de desastres en la Comunidad Andina:
Su principal objetivo es apoyar al fortalecimiento del Sistema Regional y Sistemas Nacionales de Atención y Prevención de Desastres Naturales, mediante consultorías, acciones de formación, capacitación y provisión de equipos para los Países Miembros.

Este proyecto cuenta con recursos de la CE por un valor de 9’450,000 Euros, de los cuales 2’842,000 son administrados por el Donante y 6’608,000 por la SGCAN. El proyecto tiene una duración de cinco años y se espera su culminación en el año 2008.
En la ejecución del Plan Operativo Anual I (POA I) en los años 2005-2006 se ha utilizado (gastado y comprometido) aproximadamente el 26% de los recursos administrados por la SGCAN. La contribución de la CE en el POA II corresponde al 66% del monto presupuestado total.

El aporte en efectivo de los Países Miembros (Decisión 555) para financiar el costo de la Unidad de Gestión del Proyecto equivale a cinco cuotas anuales de 36,000 US$. Al respecto, Bolivia y Colombia han cumplido con transferir a la SGCAN una cuota, mientras que Ecuador, Perú y Venezuela han pagado tres cuotas.
Cabe señalar que se encuentra pendiente una comunicación de Venezuela con relación a su eventual participación como beneficiario de las acciones contempladas en el proyecto.
(b) Convenio ALA/2003/5759 Cooperación UE-CAN en materia de asistencia técnica al comercio:
El convenio tiene como fin apoyar al fortalecimiento del comercio intrasubregional de bienes y servicios, a la eliminación de restricciones al comercio y profundización de la integración como base para mejorar las relaciones comerciales con terceros países, principalmente con los de la Unión Europea.

Este proyecto cuenta con recursos de la CE por un valor de 4’000,000 Euros, de los cuales 1’203,500 son administrados por el Donante y 2’796,500 por la SGCAN. Tiene una duración de 27 meses, y deberá concluir el presente año.
En la ejecución del proyecto a diciembre 2006 (POA I y POA II) se ha utilizado (gastado y comprometido) el 75% de los recursos administrados por la SGCAN. El proyecto debe concluir sus operaciones en julio del presente año, habiéndose cerrado el 4 de diciembre pasado el plazo para las contrataciones de personas y servicios. Se ha establecido una siguiente etapa de ejecución bajo el convenio “Facilidad de Cooperación UE-CAN para la Asistencia Técnica al Comercio (FAT)”.

(c) Convenio ASR/AIDCO/2002/0390 Cooperación UE-CAN en materia de estadísticas:
El proyecto tiene por objetivo fortalecer la labor común desarrollada por los servicios nacionales y el servicio comunitario de estadística, dando prioridad a las estadísticas comunitarias más necesarias para apoyar la creación del Mercado Común Andino y el proceso de Armonización de Políticas Macroeconómicas.

Este proyecto cuenta con recursos de la CE por un valor de 5’000,000 Euros, de los cuales 2’780,000 son administrados por el Donante y 2’220,000 por la SGCAN. Tiene una duración de 4 años y su ejecución será hasta el 2008.
En la ejecución del POA I se ha utilizado (gastado y comprometido) aproximadamente el 25% de los recursos administrados por la SGCAN. La contribución de la CE en el POA II corresponde al 44% de su monto presupuestado.
El aporte en efectivo de los Países Miembros (Decisión 556) para financiar el costo de la Unidad de Gestión del proyecto y la participación (viáticos) de los funcionarios de los Países Miembros en reuniones técnicas, equivale a cuatro cuotas anuales de 60,000 US$ por País Miembro. Al respecto, Bolivia ha cumplido con transferir a la SGCAN dos cuotas, Colombia tres cuotas, Ecuador dos cuotas, Perú dos cuotas y Venezuela dos cuotas y un tercio.

Cabe señalar que se encuentra pendiente una comunicación de Venezuela sobre su eventual participación como beneficiario de las acciones contempladas en el proyecto.

(d) Convenio ALA/2005/17-555 Asistencia técnica al proceso de valoración conjunta Unión Europea-Comunidad Andina:
Este Proyecto cuenta con un total de recursos de 950,000 Euros, de los cuales 59,000 son administrados por el Donante y 891,000 por la SGCAN. Tiene una duración de 18 meses, y su ejecución concluirá durante el 2007.

En la ejecución del proyecto a diciembre 2006 (POA I) se ha utilizado (gastado y comprometido) el 66% de los recursos administrados por la SGCAN. El proyecto debe concluir sus operaciones en julio del presente año, restando efectuarse la contratación de dos consultorías y la ejecución del programa de capacitación para funcionarios de los Países Miembros y de la SGCAN que participarían en las futuras negociaciones del Acuerdo de Asociación. 

Los requerimientos de contraparte andina están valorados en especie y comprenden los gastos de operaciones y logística de la SGCAN. 

I.2. Convenios suscritos por iniciarse
(a) Convenio ALA/2005/17-302 Proyecto de Cooperación UE-CAN en acción con la Sociedad Civil: 
El objetivo del proyecto es ampliar la participación de la Sociedad Civil en el proceso de integración regional de la CAN, así como difundir las acciones desarrolladas en los distintos temas de la integración andina.

El convenio fue suscrito por la SGCAN el 25 de abril de 2006 y tiene fecha de término en octubre de 2009. Cuenta con un aporte de la CE de 4’100,000 Euros, de los cuales 1’055,000 son administrados por el Donante y 3’045,000 por la Secretaría General de la Comunidad Andina.
Los aportes adicionales que deberán realizar los Países Miembros y la SGCAN ascienden a 620,000 Euros, de los cuales 351,000 podrían ser efectuados en especie y 288,800 deberán ser en efectivo. Este monto originalmente previsto permitiría el financiamiento de la Unidad de Gestión del Proyecto.
Sin embargo, en vista de las dificultades para cumplir con el compromiso financiero, la  SGCAN realizó gestiones ante la CE; acordándose que con base a los recursos del proyecto de Fortalecimiento Institucional (en trámite de aprobación) se contrate excepcionalmente al Director Regional por espacio de 2 años.
A la fecha, se cuenta con una propuesta de Plan Operativo Global (POG) y Plan Operativo Anual (POA1) que fue elaborada por una Misión de Consultoría financiada por la CE. Cabe señalar que los proyectos a ejecutar tendrán el carácter de concursables y los beneficiarios deberán aportar la contraparte.

(b) Convenio ALA/2005/17-607 Facilidad de cooperación UE-CAN para la asistencia técnica al comercio (FAT):
El objetivo principal del proyecto es fortalecer el proceso de integración de los países de la CAN y contribuir al mejor desarrollo de las futuras negociaciones de un Acuerdo de Asociación CAN-UE, así como contribuir a la intensificación del intercambio intrarregional andino y el comercio entre la CAN y la UE.

El convenio fue suscrito por la SGCAN en diciembre de 2006 y tiene como fecha de término  junio de 2009.

Este Proyecto prevé un aporte de recursos de la CE de 3’050,000 Euros, de los cuales 150,000 son administrados por el Donante y 2’900,000 por la Secretaría General de la Comunidad Andina. Los aportes adicionales en efectivo que deberán realizar los Países Miembros serán de 442,500 Euros para financiar gastos de operación y de personal administrativo de la Unidad de Gestión, conforme lo establece el convenio. Sin embargo, tras conversaciones con la CE se acordó que el Director Regional del Proyecto sea financiado, también de manera excepcional, con recursos del proyecto de Fortalecimiento Institucional (en trámite de aprobación) por un espacio de dos años.
El convenio para la ejecución de acciones a favor de los Países Miembros, contempla la realización de proyectos concursables. Las entidades beneficiadas deberán aportar hasta un 30% del monto total del proyecto en bienes y servicios.
(c) Convenio ALA/2005/17-652 Apoyo a la Comunidad Andina en el área de las drogas sintéticas:
Su objetivo es lograr que la Comunidad Andina esté capacitada para conseguir información objetiva y comparable que contribuya a la construcción de políticas públicas en la lucha contra las drogas ilícitas en los Países Miembros; y que la Comunidad Andina pueda desarrollar metodologías y herramientas para la prevención y control de las drogas sintéticas ilícitas en la región.

El Convenio fue suscrito por el 6 de febrero de 2005 y tiene fecha de término el 17 de mayo de 2010. 

El Proyecto prevé un aporte de recursos de la CE de 2’550,000 Euros, de los cuales 1’225,000 son administrados por el Donante y 1’325,000 por la SGCAN. En este caso, el aporte adicional de los Países Miembros es de 510,000 Euros para el financiamiento de la contraparte, de los cuales 320,000 Euros deberán ser aportados en efectivo.

En ese sentido, se elaboró la Propuesta de Decisión 184 con el fin de garantizar el financiamiento de la Unidad de Gestión del Proyecto mediante el aporte en efectivo de los Países Miembros en tres cuotas anuales de 26,667 Euros.

Por otro lado, los representantes de los Países Miembros han realizado observaciones al convenio de manera que las acciones consideradas se ajusten a sus particulares intereses nacionales. Por ello, en reunión celebrada en Cartagena de Indias, el 12 de diciembre de 2006, analizaron el Proyecto antes de su suscripción y acordaron que las modificaciones se realicen en las actividades del Plan Operativo Global (POG) y de los Planes Operativos Anuales (POA).

II. PROGRAMA INDICATIVO REGIONAL 2007-2013
Como resultado de un proceso de consultas con las autoridades y la sociedad civil de los Países Miembros y con la SGCAN, la Comisión Europea adoptó, en abril de 2007, la Estrategia de Cooperación Regional con la Comunidad Andina, que incluye un Programa Indicativo Regional (PIR) para el período 2007-2013.

Asimismo, en el marco de la XIIIª Reunión Ministerial entre la Comunidad Andina y la Unión Europea, se suscribió en Santo Domingo, República Dominicana, el 19 de abril de 2007, el “Memorándum de Entendimiento entre la Comisión Europea y la Secretaría General de la Comunidad Andina relativo al Programa Indicativo Regional 2007-2013”. 

El monto financiero comprometido para la programación 2007-2013 es de 50 millones de Euros, de los cuales 32.5 millones se utilizarán en el período 2007-2010. El monto total significa un incremento del 12% respecto al período anterior (2002 – 2006) que fue de 29 millones de euros.

El PIR 2007-2013 comprende tres sectores de intervención: integración económica regional; cohesión económica y social; y, lucha contra las drogas ilícitas. Los dos primeros sectores comprenden cada uno el 40% de los recursos, mientras que al último sector se le destinará el 20%.
En cuanto a la integración económica regional, se buscará la profundización del proceso de integración andina a partir de armonización legislativa y prácticas de reconocimiento mutuo; la creación de un entorno favorable para la inversión; el incremento del comercio intrasubregional y del comercio CAN-UE; y, una mejor inserción de la Comunidad Andina en la economía mundial. Las acciones se basarán en las recomendaciones de la evaluación conjunta de la integración andina, realizada a partir de los acuerdos de la Cumbre de Guadalajara del año 2004. 

En el sector de cohesión social, las acciones se enfocarán al desarrollo de una visión integrada de cohesión económica y social, que comprende la reducción de la pobreza, la inclusión social, la equidad y la generación de empleo. Asimismo, se promoverá el financiamiento de proyectos concretos vinculados a la cohesión social y al desarrollo territorial que involucren a dos o más Países Miembros. 

En el sector de lucha contra las drogas ilícitas, las acciones se orientarán hacia dos objetivos principales: por un lado, favorecer el diálogo entre los Países Miembros para la convergencia de políticas; y, por otro lado, promover la cooperación entre las instituciones que se ocupan de la lucha contra el tráfico de drogas. 

Adicionalmente, el PIR plantea temas transversales de cooperación, tales como el diálogo político, la buena gobernanza y seguridad regional, la migración, la protección del medio ambiente, la promoción de la sociedad del conocimiento, la convergencia macroeconómica, y los temas de energía y transporte.

II.1. Proyectos en negociación
(a) Convenio ALA/2006/18-729 Fortalecimiento institucional de la Unidad de Cooperación Técnica de la Secretaría General:
El objetivo principal del proyecto es contribuir a la integración de los países de la CAN a través del fortalecimiento de la Unidad de Cooperación de la Secretaría General. Este proyecto, por tres años, ayudará a la SGCAN en la mejor gestión de los proyectos financiados por la cooperación internacional. El aporte de la CE sería del orden de los 730,800 Euros. Se espera que el proyecto pueda ser aprobado durante el primer semestre de 2007.

Asimismo, en vista de las dificultades para cumplir con los compromisos para financiar los gastos de operación y de personal administrativo de las Unidades de Gestión de los convenios ALA/2005/17-302 “Proyecto de Cooperación UE-CAN en acción con la Sociedad Civil” y ALA/2005/17-607 “Facilidad de Cooperación UE-CAN para la Asistencia Técnica al Comercio (FAT)”; se acordó con la CE que parte de los recursos destinados al Fortalecimiento Institucional sean dirigidos a financiar de manera excepcional a los Directores Regionales de los proyectos mencionados por un plazo de 2 años.
(b) Convenio S/N Apoyo a la cohesión económica y social en la Comunidad Andina:
El convenio tiene como objetivos el apoyo a los Países Miembros y la SGCAN en el diseño de una política regional de cohesión económica y social y desarrollo territorial. Asimismo, contribuir a incrementar la capacidad de la Comunidad Andina para promover proyectos transnacionales y fronterizos focalizados en la cohesión económica y social, considerando sinergias con la conservación del ambiente.

El convenio contará con un total de recursos de 6’500,000 Euros, de los cuales 300,000 serán administrados por el Donante y 6’200,000 por la SGCAN. El proyecto supone una contraparte de 2’320,000 Euros, de los cuales 1’020,000 serán contraparte en efectivo y/o en especie de los organismos que intervengan en los proyectos piloto. El monto restante corresponde a la contrapartida de la Secretaría General y de los Países Miembros para el funcionamiento de la Unidad Gestora, en efectivo y/o bienes y servicios. 

La duración del proyecto será de 42 meses; 36 meses para la fase operacional y 6 meses para la fase de cierre. Se espera contar con la aprobación del convenio en el cuarto trimestre de 2007.

Al respecto, los Países Miembros, a través de la Secretaría General, han presentado a consideración de la Comisión Europea tres proyectos piloto comprendidos en el Plan Integrado de Desarrollo Social (PIDS) y cinco proyectos del Banco de Proyectos de Integración y Desarrollo Fronterizo (BPIDF). 

Los proyectos sociales, que fueron coordinados con los Comités Nacionales del PIDS, son los siguientes: 

· “Modelos de desarrollo rural con enfoque territorial en la Comunidad Andina”

· “Mejoramiento de la nutrición en poblaciones indígenas de la Comunidad Andina”

· “Calidad y equidad en la educación: red andina para el desarrollo de las ciencias, la matemática y la comunicación” 

Los proyectos fronterizos, que fueron coordinados con el Grupo de Trabajo de Alto Nivel para la Integración y Desarrollo Fronterizo (GANIDF), son los siguientes:

· “Proyecto integral de gestión ambiental de residuos sólidos en la Ciudad Binacional Desaguadero” (Bolivia-Perú)

· “Sistema de agua potable y alcantarillado en la Ciudad Binacional de Desaguadero” (Bolivia-Perú)

· “Red Binacional de Salud Zumba – Namballe (Ecuador-Perú)”

· “Aprovechamiento de residuos sólidos en la Zona de Integración Fronteriza Ipiales-Tucán” (Colombia-Ecuador)

· “Implementación de una red de telemedicina rural en la cuenca del río Putumayo (Colombia-Perú)”.
III. FONDO ANDINO DE CONTRAPARTIDA PARA LA COOPERACIÓN EUROPEA
En el marco de los compromisos vigentes a nivel internacional entre cooperantes y beneficiarios, está establecido y reconocido que los receptores de la cooperación deben aportar un monto como contraparte para los proyectos.

Con la finalidad de responder a este requerimiento, la SGCAN remitió, el 4 de julio de 2006, una propuesta a los Países Miembros para la constitución de un fondo de contrapartida que sería administrado por la SGCAN (SG/dt 348). Este fondo, que fue consultado con la Unión Europea, permitiría ejecutar los proyectos de cooperación del nuevo programa 2007-2013.
A la fecha, se ha recibido una comunicación del gobierno del Ecuador, mediante la cual plantean observaciones que contribuyen a la viabilidad del mencionado fondo. Se espera el pronunciamiento del resto de Países Miembros sobre este tema de particular importancia para la financiación de la contraparte obligatoria de los proyectos de cooperación con la Unión Europea.
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