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NOVENA REUNIÓN DEL MECANISMO DEL DIÁLOGO ESPECIALIZADO DE ALTO NIVEL EN MATERIA DE DROGAS ENTRE LA COMUNIDAD ANDINA Y LA UNIÓN EUROPEA

La IX Reunión del Mecanismo del Diálogo Especializado de Alto Nivel en Materia de Drogas entre la Comunidad Andina y la Unión Europea, se llevó a cabo en Bogotá, Colombia, los días 1 y 2 de Noviembre de 2007, en las instalaciones del Palacio de San Carlos, sede del Ministerio de Relaciones Exteriores.
El acto de inauguración fue presidido por la doctora Adriana Mejía Hernández, Viceministra de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, y contó con la participación del doctor Guillermo Reyes, Viceministro de Justicia, del Ministerio del Interior y de Justicia.
La Viceministra de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, efectuó una breve reflexión respecto a los logros alcanzados tanto a nivel de los Países Miembros de la Comunidad Andina, como en el marco de la cooperación birregional para enfrentar al problema mundial de las drogas, con una visión integral y de respecto al principio de la responsabilidad compartida. Asimismo, se refirió a que la reunión representaba una magnífica oportunidad para revisar los compromisos asumidos por ambas regiones, señalando que no bastaba expresar solidaridad en esta lucha, sino que era preciso asumir acciones concretas de cooperación y de apertura de mercados con un concepto de cooperación extendida en el marco de las negociaciones del Acuerdo de Asociación que adelantan ambas regiones. Por último, destacó la necesidad de romper el círculo vicioso entre oferta y consumo mediante una acción y compromiso coordinado a nivel birregional.
El Viceministro de Justicia al tiempo de sumarse a las palabras de la Viceministra de Asuntos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, expresó que para Colombia era un motivo de honor y suma complacencia el ser sede de tan importante evento; y mencionó que los nuevos retos del fenómeno que convoca la reunión ameritan una decidida acción conjunta, y dinámica, lo que supone un diálogo y cooperación eficiente, de forma tal de procurar cerrar los espacios a este fenómeno que atormenta a la ciudadanía de bien en ambas regiones.
Por su parte, el Embajador Augusto Saraiva Peixoto, Embajador de Portugal en Colombia, recordó el lanzamiento del mecanismo en 1995, lo que permitió que en la actualidad una cifra significativa de la cooperación europea se destine a la lucha contra las drogas en los Países Miembros de la Comunidad Andina. Asimismo, mencionó que infelizmente en Europa se registra un incremento del consumo de drogas ilícitas, en particular la Cocaína, lo cual refuerza la necesidad de una más estrecha colaboración birregional para combatir las dogas y sus delitos conexos, bajo el principio de la corresponsabilidad. En tal sentido, hizo votos para que la reunión pueda contribuir significativamente a dicho combate.
El Embajador Fernando Cardesa García, Jefe de la Delegación de la Comisión Europea en Bogotá al hacer uso de la palabra expresó su complacencia por participar en la Reunión y destacó el lugar privilegiado que tiene el tema de la lucha contra las drogas en las relación birregional. Además, recordó que de acuerdo con el compromiso de la responsabilidad compartida la Unión Europea no s’lo realiza esfuerzo en el control del tráfico internos, sino que colabora con los países andino mediante la asignación de recursos de la cooperación técnica financiera para la ejecución de proyectos en los países y para la Comunidad Andina en su conjunto, orientados al alivio de la pobreza, empoderamiento de la democracia y contribución al desarrollo de actividades lícitas y desarrollo de una cultura de la legalidad. 
La Reunión fue co-presidida por el Embajador José Nicolás Rivas De Zubiría, Director de Asuntos Políticos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia, por la Comunidad Andina; por el Señor Pedro Monteiro, Head of Drugs and Transnational Crime Unit, Ministry of Foreign Affairs.
La lista de participantes se adjunta como Anexo I.

I

AGENDA

Luego de las deliberaciones del caso, el Mecanismo adoptó la siguiente agenda:

1.
Situación de la lucha contra las drogas en ambas regiones
2.
Información y seguimiento de otras reuniones relacionadas con la lucha contra las drogas

3.
Debate Temático: Desarrollo Alternativo
4.
Cooperación: Situación de los proyectos en curso (PRECAN - Drogas de Síntesis)
5.
Programa Indicativo Regional 2007-2013 (Regional Strategy Paper)
6.
Esfuerzos de reducción de la demanda

7.
Varios

II

Desarrollo de la Reunión
El tratamiento del punto uno de la agenda “Situación de la lucha contra las drogas en ambas regiones” se inició con una presentación de la Unión Europea de su Estrategia de Lucha contra las Drogas Ilícitas señalando, entre otros, que si bien su prioridad se orienta a la reducción de la demanda, no descuida su compromiso con el tema de la responsabilidad compartida.

El representante del Observatorio Europeo de las Drogas y las Toximanías –EMCDDA‑ presentó un breve informe sobre el consumo y producción de drogas en los Estados miembros de la Unión Europea, señalando la preocupación por la tendencia a que esta sea cad vez más barata y accesible al consumidor, la proliferación de enfermedades infecciones vinculada a este consumo, como es el caso del VIH sida, la tendencia preocupante de muertes por sobre dosis o intoxicación aguda. Por último, señalo que cara al futuro el control de drogas ilícitas para la UE implicaba comprender que este tema es más amplio que el de las sustancia precursoras, que existen nuevas modalidades de tráfico y nuevas drogas que amenazan la salud pública.
Por su parte, la Región Andina reseño los avances en materia de lucha contra las drogas ilícitas a nivel Regional, con base en la instrumentación de las Decisiones 505 “Plan Andino de Cooperación para la Lucha contra las Drogas Ilícitas y Delitos Conexos”; 602 “Norma Andina para el Control de Sustancias Químicas que se utilizan en la fabricación ilícita de estupefacientes y sustancias psicotrópicas”; y 614 “Estrategia Andina de Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible”.

A continuación, cada País Miembros presentó sus avances normativos en materia de lucha contra las drogas destacando, en el caso de Bolivia, la reciente aprobación de la Estrategia de Lucha Contra el Narcotráfico y Revalorización de la Hoja de Coca 2007 – 2010” sustentada en cuatro pilares; a saber, la lucha contra el narcotráfico, la prevención olística, la interdicción y el control y fiscalización de los precursores químicos. 
La delegación de Colombia explicó que su política se enfoca en cinco temas básicos, referidos al desarrollo alternativo y erradicación manual; a la reducción de la oferta mediante la aspersión, desmantelamiento de complejos productivos de drogas, control de precursores, interdicción y control de tráfico, entre otros; fortalecimiento jurídico e institucional, reducción de la demanda; y gestión ambiental para contrarrestar el impacto nocivo que produce la actividad.

Ecuador se refirió a su condición de país de tránsito y como centro importante de acopio y tráfico de cocaína, principalmente por vía marítima. Asimismo, señaló que su país se constituye en un espacio privilegiado para el tráfico de precursores químicos que se desvía a los países de producción de cocaína; por ello destacó el esfuerzo de su país por mantener actualizada la legislación en materia de control de esta sustancias y por renovar el Plan Nacional Antidrogas 2004 – 2008, y trabajar la Ley de extensión de dominio para el caso de los bienes incautados al narcotráfico.
De otro lado, Perú presentó los avances registrados en la legislación de su país, incidiendo en la reciente aprobación de la Ley de Control de Insumos Químicos y de la Estrategia antidrogas 2007 – 2011, que define las áreas de acción en materia de desarrollo alternativo, focalizar su actuación en el tema de la descentralización, establece la referencia legal para la interdicción de drogas y para combatir el desvío de insumos químicos, además del tema de lavado de activos.
Las delegaciones Europeas agradecieron las exposiciones que consideraron muy concretas, claras e importantes para continuar con su apoyo a la CAN en la lucha contra el problema mundial de las drogas.

Respecto al punto dos de la agenda “Información y seguimiento de otras reuniones relacionadas con la lucha contra las drogas” la Unión Europea efectuó una presentación en la que resaltó las principales conclusiones y resultados del 50 Período de Sesiones de la Comisión de Estupefacientes de Naciones Unidas realizado en marzo 2007; y la Comunidad Andina informó sobre los resultados de la Reunión Ministerial CAN-UE, realizada en Santo Domingo, en abril de 2007; y la Unión Europea efectúo un breve informe de la reunión del Mecanismo de Coordinación y Cooperación en materia de drogas ALC-UE, realizada en Puerto España, en mayo 2007.
Por último, la Comunidad Andina se refirió a los resultados de la Cumbre Presidencial de la Comunidad Andina, realizada en Tarija, en junio de 2007, oportunidad en la que los Jefes de Estado ratificaron su voluntad tanto de impulsar acciones tendientes a establecer fórmulas que permitan mitigar el problema creciente de consumo de drogas sintéticas en la Comunidad Andina; como de poner en marcha en el marco de los observatorios nacionales y andino de drogas, herramientas propias de medición de nuestros esfuerzos en la lucha contra este flagelo.
El tratamiento del punto tres de la agenda “Debate Temático: Desarrollo Alternativo” se inició con una presentación, por parte de la Secretaría General de la CAN, de la Decisión 614 Estrategia Andina de Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible, y de los resultados de la IX Reunión del Comité Andino para el Desarrollo Alternativo (CADA), incidiendo en la presentación del plan de trabajo para el 2008, acordado por el CADA para reactivar la instrumentación de la Estrategia andina.
En tal sentido, informó sobre la aprobación del Programa de Trabajo para el 2008,el cual incluye actividades destinadas a promover la creación de la “Confederación de la Región Andina de Productores Organizados de los Programas de Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible”; la creación de una “Red Académica Andina” de estudios en desarrollo alternativo integral y sostenible; la creación de una “Red de Empresarios que trabajan en proyectos de Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible”; la elaboración de un documento de base para la evaluación del Plan de acción de la Convención de Viena, en lo correspondiente al desarrollo alternativo integral y sostenible.

Adicionalmente, se considera acciones orientadas a promover la realización de un estudio sobre la factibilidad de adoptar un Reglamento Técnico Andino para el uso del biodiesel en los combustibles de uso automotor, en atención a lo dispuesto en el protocolo de Kyoto; impulsar el desarrollo de un estudio sobre “Indicaciones geográficas y su eventual empleo para productos del desarrollo alternativo integral y sostenible”; a partir de la utilización de los derechos de propiedad industrial; desarrollar una estrategia de comunicaciones, en medios radiales, sobre desarrollo alternativo integral y sostenible; con base en la participación de las Universidades andinas que ofrecen el curso de periodismo o ciencias de la comunicación; perfeccionar el “Sistema de Información de Desarrollo Alternativo para la Región Andina” (SIDARA); y a la creación de un mecanismo de cooperación horizontal entre los organismos nacionales responsables de la ejecución de la política de desarrollo alternativo integral y sostenible.

Por su parte, los Países Miembros presentaron, desde la perspectiva nacional, las experiencias, políticas y estrategias de Desarrollo Alternativo.

Luego de dichas exposiciones, las delegaciones de ambas regiones intercambiaron puntos de vistas y adelantaron un diálogo sobre eventuales líneas de acción birregional, para enfrentar el tema del desarrollo alternativo que se reflejaron en las Líneas de acción identificadas para la cooperación UE – CAN en materia de lucha contra las drogas ilícitas para el período 2008 – 2010.

Con relación al punto cuatro de la agenda “Cooperación: Situación de los proyectos en curso”, en lo concerniente al Proyecto Regional para el Control de Productos Precursores en los Países Andinos (PRECAN), se revisaron sus resultados luego de haber culminado su ejecución en diciembre de 2006. Al respecto, la Comunidad Andina reconoció el importante aporte que significó, para sus Países Miembros, el desarrollo de las siete líneas de acción del proyecto para mejorar los sistemas de control y fiscalización de los precursores.
Respecto al Portal del PRECAN, la Comunidad Andino informó a la Unión Europea que había decidido que dicho Portal resida en la plataforma informática de la Secretaría General y que, en tal sentido, se iniciarían las coordinaciones y acciones pertinentes con la oficina del PNUD en Colombia.
Dada la importancia del tema y los importantes resultados obtenidos en la aplicación del proyecto, motivaron a la Comunidad Andina para poner a la consideración de la Unión Europea su continuidad. La Unión Europea informó que no era su política continuar con el desarrollo de actividades que debieron culminar en el ejercicio de uno de sus Convenios de cooperación con terceros países, aunque si la de consolidar los resultados y asegurar su sostenibilidad en el tiempo mediante el desarrollo de acciones complementarias lo que se refleja en una de las Línea de acción identificadas para la cooperación UE – CAN en materia de lucha contra las drogas ilícitas para el período 2008 – 2010.
La UE informó que la importancia los resultados del PRECAN y las acciones futuras para consolidar sus logros constituyen un ejemplo que podría convertirse en el futuro en un proyecto pilotó a reproducirse en otras áreas y en particular en el resto de América La tina y el Caribe.

En cuanto al Proyecto de Cooperación ALA/2005/017-652, titulado “Apoyo a la Comunidad Andina en el área de Drogas Sintéticas”, la Secretaría General informó a la Unión Europea que en setiembre de 2007, el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores adoptó la Decisión 673, mediante la cual se aprobó los aportes de contrapartida correspondientes a los Países Miembros.
Asimismo, informó sobre el inicio de las acciones tendientes a la formulación del Planes Operativos Globales (POG) y del primer Plan Operativo Anual (POA), y sobre la realización de una reunión paralela a la del Mecanismo, con la participación de los expertos contratado por la Unión Europea y delegados de los Países Miembros, para cooperar con la Secretaría General en su elaboración, cuyas conclusiones se adjuntan como Anexo II.

El diálogo realizado sobre este Proyecto incidió en la necesidad de que el mismo tenga resultados concretos, y que responda a los intereses de la Comunidad Andina.
Respecto al punto quinto de la agenda “Programa Indicativo Regional 2007-2013” la Comisión Europea realizó una presentación general del Programa para la Comunidad Andina, luego de lo cual la Secretaría General informó a la Unión Europea sobre las líneas de acción de su interés para ser consideradas en la primera etapa de ejecución del PIR comprendida entre el 2008 y el 2010, sobre la base de lo consignado en documento SG/CE.LDDC/VI/dt 4, con las observaciones y adiciones incorporados en el transcurso de la reunión del Comité Ejecutivo. 

Las Líneas planteadas por la Comunidad Andina se refieren al “Fortalecimiento de los Observatorios Nacionales y Andino de Drogas”, a “Consolidar instancias de diálogo gubernamental y de la sociedad civil a nivel andino”, a la “Diseminación de los resultados del Proyecto Regional para el Control de Productos Precursores en los Países Andinos”, y a “Mejorar la capacidad de análisis forense y toxicológico de las drogas ilegales e insumos empleados en su producción a nivel andino”.

Por su parte, la Comisión Europea manifestó su complacencia por el alto grado de coincidencia en la identificación de las Líneas de acción identificadas para la cooperación en el período 2008 – 2010. Ello, gracias al permanente intercambio de ideas entre los Países Miembros, la Secretaría General y la Comisión Europea y al respeto por lo planteado por los países andinos en la reunión del Mecanismo en la reunión de 2006 en Bruselas.

En lo específico, la Unión Europea manifestó que las acciones que se desarrollen en dicho marco, deberán tener necesariamente un contexto estrictamente regional; señalando que aquellas que respondan a requerimientos nacionales deberán ser consideradas en los PIR UE/País Miembro. Asimismo, indicó que en el desarrollo de las actividades que se identifiquen se deberá tener en cuenta las entidades europeas especializadas en el tema (ejemplo, EUROPOL, EUROJUST, Observatorio Europeo de Drogas, etc.).

La Comisión Europea presentó la siguiente asignación preliminar de recursos por resultado:

	Resultados
	Euros

	Resultado 1: Fortalecimiento de los Observatorios Nacionales y Andino de Drogas 
	800 000

	Resultado 2: Consolidar instancias de diálogo gubernamental y de la sociedad civil a nivel andino
	450 000

	Resultado 3: Priorización el desarrollo de actividades regionales sobre el control de precursores en la CAN
	600 000

	Resultado 4: Mejorar la capacidad de análisis de las drogas ilegales en la CAN
	800 000

	Administración del proyecto y otros
	600 000

	Total UE
	3 250 000


Al respecto, la Unión Europea indicó que, para el desarrollo del proyecto, los Países Miembros deberán comprometer recursos de contrapartida por 770 000 Euros.

Adicionalmente, se informó que conforme la nueva modalidad de cooperación europea, la elaboración del Programa Operativo Global y los Programas Operativos Anuales, serán de responsabilidad de los Países Miembros de la Comunidad Andina. Al final, la Comisión evaluará la capacidad de ejecución y los resultados obtenidos.

La UE destacó que para el desarrollo de los Resultados previstos para el PIR 2008 – 2010, la Comunidad Andina podía realizar alianzas estratégicas con otras organizaciones multilaterales, como la CICAD/OEA, para la ejecución de los proyectos específicos. Ello, con el objetivo de evitar la duplicación de esfuerzos y descoordinación en el desarrollo de actividades que busquen igual o similar propósito como es el caso, por ejemplo, del perfeccionamiento de los Observatorios Nacionales de Drogas.

Por último, la Delegación Europea en Lima se comprometió a elaborar una “Ficha Técnica de identificación del Proyecto”, la cual circulará a los Países Miembros, por intermedio de la Secretaría General, para sus observaciones de forma tal de remitir un documento final a la Comisión en Bruselas antes de fin de año.

En relación al punto sexto de la agenda “Esfuerzos de reducción de la demanda”, luego de una breve introducción por parte de la Co-presidencia europea, el delegado del Observatorio Europeo de Drogas presentó los principios de la acción europea basados en la prevención, el tratamiento y la rehabilitación, explicando hasta donde abarcaba la responsabilidad de las políticas y actuaciones nacionales y las comunitarias; y los principales resultados registrados en la materia.
Por su parte, la Comunidad Andina recibió con beneplácito la explicación del delegado del Observatorio Europeo de Drogas e inicio un fructífero diálogo que culmino en el planteamiento sobre la necesidad de una mayor vinculación de la Secretaría General y de los Observatorios Nacionales de Drogas con el Observatorio europeo a fin de adelantar acciones de cooperación horizontal e intercambios de experiencias y buenas prácticas que permitan perfeccionar el accionar de los Observatorios andinos con una visión comunitaria que de valor agregado a sus responsabilidades actuales.
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Lista de Participantes

Bolivia

Felipe Cáceres García

Viceministro

Viceministerio de Defensa Social y Sustancias Controladas

Geronimo Meneces Mollo

Viceministro de Coca y Desarrollo Integral

Viceministerio de Coca y Desarrollo Integral

Richard Pérez Castro
Director General de Defensa Social

Viceministerio de Defensa Social y Sustancias Controladas

Remo Dick Pérez Barrientos

Director General de Sustancias Controladas

Dirección General de Sustancias Controladas

Froilán Castillo Siles

Jefe de la Unidad de Asuntos Especiales

Ministerio de Relaciones Exteriores y Cultos

Gabriel Carranza Polo

Enlace de Asuntos Jurídicos

Viceministerio de Coca y Desarrollo Integral
Colombia (falta completar)
Embajador

José Nicolás Rivas De Zubiría

Director de Asuntos Políticos Multilaterales

Ministerio de Relaciones Exteriores

Ruth Mery Cano Aguillón
Dirección de Politica Multilateral
Ministerio de Relaciones Exteriores

Consejero

Luis Carlos Rodriguez Gutiérrez
Dirección de Política Multilateral
Ministerio de Relaciones Exteriores

Tercer Secretario
Mauricio Franco de Armas

Dirección de Asuntos Políticos Multilaterales

Ministerio de Relaciones Exteriores

Tercer Secretario

Elkin Echeverri García

Dirección de Asuntos Políticos Multilaterales

Ministerio de Relaciones Exteriores

Victoria Eugenia Restrepo Uribe

Directora

Programa Presidencial Contra Cultivos Ilícitos
Claudia Lucia Rincón D.

Coordinadora Área Desarrollo Técnico y Social

Programa Presidencial Contra Cultivos Ilícitos
Isabel Cristina López

Funcionaria

Programa Presidencial Contra Cultivos Ilícitos
Sandra Cristina Agudelo Mesa

Funcionaria

Programa Presidencial Contra Cultivos Ilícitos

José Juan Echeverri Restrepo

Asesor – ADTS

Programa Presidencial Contra Cultivos Ilícitos
Carlos Medina Ramírez

Subdirector Estratégico y de Investigaciones

Dirección Nacional de Estupefacientes

Álvaro Javier Chamorro Rocha

Coordinador SIDCO-ODC

Dirección Nacional de Estupefacientes

Héctor Hernando Bernal Contreras

Experto Sustancias Químicas y Drogas Sintéticas

Dirección Nacional de Estupefacientes

Amparo Lucia Vega Montoya

Subdirectora de Estupefacientes

Dirección Nacional de Estupefacientes

Juan Miguel Gómez Valencia

Grupo de Estudios y Relaciones Internacionales

Dirección Nacional de Estupefacientes

Hernando Henríquez Pinedo

Coordinador Grupo de Estudios y Relaciones Internacionales

Dirección Nacional de Estupefacientes

Oscar Eduardo García Solanilla

Profesional Universitario

Dirección Nacional de Estupefacientes

Janny Jalal Espitia

Subdirectora de Asuntos Regionales y Erradicación

Dirección Nacional de Estupefacientes

Carolina Iguaran Peña

Asesora Subdirección Asuntos Regionales y Erradicación

Dirección Nacional de Estupefacientes

John Alexander Pulido

Profesional Universitario

Dirección Nacional de Estupefacientes

Verónica Echeverri Villa

Profesional Universitario

Dirección Nacional de Estupefacientes

Javier Alfonso Jaimes Pinilla

Capitán Corbeta - Jefe Centro Operaciones ARC

Armada Nacional

Paula Carolina Pérez Monroy

Asesora Asuntos Internacionales Marítimos

Dirección General Marítima 

Narciso Rojas Parra

Detective Profesional

Departamento Administrativo de Seguridad 

Arnulfo Cristancho Gallo

Analista

Departamento Administrativo de Seguridad

Clara María Lubo Cárdenas

Oficina Técnica de Inteligencia

Departamento Administrativo de Seguridad - DAS – INTERPOL
Teniente Coronel

Juan Carlos Hernández Largo

Brigada Especial Contra el Narcotráfico

Ejercito Nacional

Teniente Coronel

Fredy Hernán Cruz Casilimas

Brigada Especial Contra el Narcotráfico

Ejercito Nacional

Mario Alejandro Aranguren Rincón

Director General 

Unidad de Información y Análisis Financiero

Paulo Alexander Benavides P.

Asesor

Unidad de Información y Análisis Financiero

Oscar Atehortua Duque

Jefe de Área de Interdicción

Policía antinarcóticos

Mayor

Raúl Fernando López Castaño

Jefe de Cooperación Internacional - Dirección de Antinarcóticos

Policía Antinarcóticos – PONAL

Intendente

Luz Evely Quintero Becerra

Policía Nacional de Colombia

Luis Burgos

Policía antinarcóticos

Gustavo Franco G.

Jefe Unidad Investigativa 

Policía Antinarcóticos

Javier Mauricio Cuellar

Centro de Estudios Narcotráfico

Policía Nacional

Eduardo Cárdenas Vélez

Jefe de Enlace

Policía Nacional de Colombia - DIJIN – 

Pablo Ruiz Garzón

Jefe Policía Criminal Internacional

Policía Nacional de Colombia - DIJIN – 

Jaime Sandoval

Asesor- Asuntos Internacionales

Fiscalía General de la Nación

Martha C. Vargas H.

Jefe Rilo

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales -DIAN - 

Ecuador

Doctor

Domingo Paredes Castillo

Secretario Ejecutivo

Consejo Nacional de Control de Sustancias Estupefacientes y Psicotrópicas (CONSEP)

Msc

Patricio Zambrano Restrepo

Presidente Ejecutivo

Unidad de Desarrollo Norte (UDENOR)

Segundo Secretario

Cristian Espinosa

Embajada del Ecuador en Colombia

Perú

Ingeniero

Rómulo Pizarro

Presidente Ejecutivo

DEVIDA

Ministra

Dora M. Salazar de Watkins

Directora General de Control de Drogas

Ministerio de Relaciones Exteriores

Rosa Maria Del Castillo Rosas

Directora de Insumos Químicos y Productos Fiscalizados

Ministerio de la Producción

Consejero

Gonzalo Enrique Paredes

Embajada del Perú en Colombia

Chile

Señor

Eduardo Zúñiga

Consejo Nacional para el Control de Estupefacientes (CONACE)

Ministerio del Interior
Primer Secretario

Luis Plaza Rojas

Embajada de Chile en Colombia

Austria

Embajador

Hans Peter Glanzer

Embajada de Austria en Colombia

España

Juan Carrión Fernández
Agregado de Interior

Embajada de España en Colombia

Portugal

Embajador

Augusto Saraiva Peixoto

Embajada de Portugal en Colombia

Pedro Monteiro

Head of Drugs and Transnational Crime Unit

Ministry of Foreign Affairs

Consejero

Luis Quartin Graca

Embajada de Portugal en Colombia

Francia

Consejero

Alain Fort

Embajada de Francia en Colombia

Rumania
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Anexo II

Reunión de expertos para tratar el tema de la elaboración del Programa Operativo Global (POG) y el primer Programa Operativo Anual (POA) del Convenio ALA/2005-17-625

La reunión se llevó a cabo en la ciudad de Bogotá, Colombia, el 1 de noviembre de 2007, con ocasión de la IX Reunión del Mecanismo del Diálogo Especializado de Alto Nivel en Materia de Drogas entre la Comunidad Andina y la Unión Europea.

Luego del intercambio de información e ideas sobre las discusiones previas llevadas a cabo entre los Países Miembros sobre el particular, de común acuerdo entre las delegaciones andinas y las expertas contratadas por la Comisión Europea para colaborar con la Secretaría General en la elaboración del Programa Operativo Global (POG) y el primer Programa Operativo Anual (POA) del Convenio ALA/2005-17-625, Doctoras Rosa Bustamante y Luisa María Aguilar, se acordó:

1. Ratificar que la elaboración del POG y primer POA se realicen en una reunión presencial con la participación de las expertas contratadas por la Comisión Europea, delegaciones de los Países Miembros y de la Secretaría General de la Comunidad Andina, de forma tal de acelerar la generación de consensos sobre sus componentes, además de asegurar que respondan a los intereses de los Países Miembros;

2. Aceptar la invitación del Consejo Nacional de Control de Sustancias Estupefacientes y Psicotrópicas (CONSEP) del Ecuador, para llevar a cabo dicha reunión en su país, para lo cual dicha institución cubrirá los gastos de alojamiento, alimentación y traslados en Quito para dos funcionarios de cada País Miembro. El costo del traslado al Ecuador y los pagos de las tasas aeroportuarias correrán por cuenta de cada país;

3. Que la reunión se lleve a cabo los días 19, 20 y 21 de noviembre;

4. Que las Doctoras Rosa Bustamante y Luisa María Aguilar, sobre la base de los formatos y requerimientos metodológicos de la Unión Europea, adelanten, en la medida de lo posible y sobre la base de la documentación que le proporcionará la Secretaría General, los documentos de base del POG y primer POA. La relación de documentos se detalla a continuación:

· Declaración Política de la Comunidad Andina: “La Cooperación CAN-UE en Materia de Lucha Contra las Drogas Ilícitas” Cartagena de Indias D.T.C., 28 de mayo de 2003.

· Documento: Comunidad Andina: Proyectos en Materia de Lucha Contra las Drogas

· Documento: Fortalecimiento al Control de las Drogas de Síntesis CAN – UE; Dirección Nacional de Estupefacientes, Colombia.
· Informe de la V Reunión del Comité Ejecutivo del Plan Andino de Cooperación para la Lucha contra las Drogas Ilícitas y Delitos Conexos, realizada bajo la modalidad de Videoconferencia, 12 de julio de 2006

· Informe de la VIII Reunión Ordinaria del Comité Andino para el Desarrollo Alternativo que se desarrolló en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, 29 y 30 de noviembre de 2006

· Convenio de Financiación ALA/2005/17 652; Convenio de Financiación entre la Comunidad Europea y la Comunidad Andina de Naciones; "Apoyo a la Comunidad andina en el área de las drogas sintéticas"

· Addendum 2 del Convenio del Proyecto ALA/2005/17-652 "Apoyo a la Comunidad Andina en el Área de Drogas Sintéticas"
· Informe de la Reunión informal delegaciones de los Países Miembros; Cartagena de Indias, Colombia; 19 de febrero de 2007

· Informe de la Reunión bajo la modalidad de videoconferencia para buscar consensuar con la representación de la Comisión Europea en Lima, los términos que faciliten la implementación del Proyecto ALA/2005/17-652 “Apoyo a la Comunidad Andina en el Área de Drogas Sintéticas”, 9 de marzo de 2007
· Decisión 673 relativa al Convenio de Financiación entre la Comunidad Europea y la Comunidad Andina para el Proyecto de Cooperación ALA/2005/017-652, titulado “Apoyo a la Comunidad Andina en el área de Drogas Sintéticas”.
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