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PROPUESTA DE LA SECRETARIA GENERAL SOBRE ACUERDO DE DIÁLOGO POLÍTICO Y COOPERACIÓN ENTRE LA COMUNIDAD EUROPEA Y SUS ESTADOS MIEMBROS, POR UNA PARTE, Y LA COMUNIDAD ANDINA Y SUS ESTADOS MIEMBROS, BOLIVIA, COLOMBIA, ECUADOR, PERÚ Y VENEZUELA, POR OTRA PARTE

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
Durante la II Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de la Unión Europea, de América Latina y El Caribe, realizada en Madrid en mayo de 2002, se acordó impulsar la negociación de un Acuerdo de Diálogo Político y de Cooperación entre la Unión Europea y la Comunidad Andina, así como fortalecer la cooperación en materia de comercio, inversiones y relaciones económicas. 

Los Jefes de Estado y de Gobierno de ambos bloques manifestaron asimismo que el logro de los objetivos de dicho acuerdo y el refuerzo de la cooperación deberían establecer las condiciones con arreglo a las cuales, construyendo sobre los resultados del Programa de Trabajo de Doha que deberían concluir a más tardar a final de 2004, pudiera negociarse un Acuerdo de Asociación viable y mutuamente beneficioso, que incluya un área de libre comercio.

Con miras a adelantar las negociaciones, el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores adoptó la Decisión 542 -“Negociaciones para la Suscripción del Nuevo Acuerdo de Diálogo Político y de Cooperación entre la Comunidad Andina y la Unión Europea”-, que lo faculta para tales efectos. En desarrollo de dicho instrumento, se realizaron dos rondas de negociaciones -Bruselas y Quito- que condujeron a la suscripción del mencionado Acuerdo, el 15 de diciembre de 2003 en Roma.

Teniendo en cuenta que tanto la Comunidad Andina como sus Países Miembros son partes del Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación y que éste contempla ámbitos de actuación que, de conformidad con el Acuerdo de Cartagena, son competencia del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores o de la Comisión de la Comunidad Andina,  la adopción de una Decisión constituye la única vía para asegurar su aprobación a nivel comunitario y la consiguiente administración de las iniciativas de cooperación entre los órganos ejecutivos de ambos bloque.

Sería conveniente asimismo que, de manera paralela, los Países Miembros cumplan con los procedimientos establecidos en sus ordenamientos jurídicos internos, con el propósito de dar cabal cumplimiento al numeral 1 del Artículo 54 - “Entrada en Vigor” - del mencionado Acuerdo. Dicho numeral señala que “El presente Acuerdo entrará en vigor el primer día del mes siguiente a aquel en el que las Partes se notifiquen mutuamente el cumplimiento de los procedimientos necesarios a este efecto”.

Cabe señalar que el Acuerdo Marco de Cooperación suscrito entre la Comunidad Andina y las Comunidades Europeas el 26 de junio de 1992 en Bruselas, entró en vigencia en la subregión en octubre de 1992, mediante Decisión 329 de la Comisión de la Comunidad Andina.

En consecuencia, la Secretaría General de la Comunidad Andina ha elaborado la presente propuesta de Decisión.

PROYECTO DE DECISION
Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación entre la Comunidad Europea y sus Estados miembros, por una parte, y la Comunidad Andina y sus Estados miembros, Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, por otra parte

EL CONSEJO ANDINO DE MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES REUNIDO EN FORMA AMPLIADA CON LOS REPRESENTANTES TITULARES ANTE LA COMISION DE LA COMUNIDAD ANDINA,


VISTOS: Los Artículos 3, 16, 17, 20, 22, 51 y 52 del Acuerdo de Cartagena, codificado mediante Decisión 563, las Decisiones 329, 458 y 542;


CONSIDERANDO: 
Que la Comunidad Andina y la Comunidad Europea así como sus Estados miembros se encuentran comprometidos a consolidar y profundizar sus estrechos vínculos históricos y culturales, a través del fortalecimiento de sus relaciones políticas, económicas, sociales y culturales, fundados en valores, principios e intereses compartidos;

Que la Comunidad Andina y sus Estados miembros, Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, por una parte, y la Comunidad Europea y sus Estados miembros, por otra parte, suscribieron el Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación el 15 de diciembre de 2003 en Roma;


Que este nuevo Acuerdo subsume y profundiza, en un solo instrumento, los avances logrados a través del Acuerdo Marco de Cooperación, vigente en la Comunidad Andina desde octubre de 1992, y de la Declaración de Roma sobre Diálogo Político suscrita en 1996;

Que al ampliar el ámbito del diálogo político y cooperación andino-europeo, el nuevo Acuerdo traduce el carácter multidimensional de los vínculos birregionales en la hoja de ruta que habrá de conducirnos hacia la conformación de una alianza estratégica, mediante la suscripción, en el más corto plazo posible, de un Acuerdo de Asociación que incluya una zona de libre comercio, entre ambos bloques.


Que la Secretaría General presentó la Propuesta 131 a consideración del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores reunido en forma ampliada con los Representantes Titulares ante la Comisión;

DECIDE:


Artículo 1.- Aprobar el Acuerdo de Diálogo Político y Cooperación entre la Comunidad Europea y sus Estados miembros, por una parte, y la Comunidad Andina y sus Estados miembros, Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, por otra parte.


Artículo 2.- Encomendar a la Secretaría General de la Comunidad Andina que, en coordinación con las autoridades nacionales competentes de los Países Miembros, identifique las prioridades, elabore las agendas para las reuniones de la Comisión Mixta y Subcomisiones especializadas, así como las propuestas de proyectos de cooperación comunitarios, en consulta con los servicios de la Comisión Europea.

Dada en...

* * * * *

PAGE  

